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SPORT I EMOCIONALNO ZDRAVLJE ŠKOLSKE OMLADINE

Uvod
Sport kao naj ši ri po jam po kri va vr lo raz u đe no pod ruč je od sti ca nja vje šti na i na-

vi ka, iz gra đi va nja po želj nih mo ral nih, volj nih, estet skih i dru gih oso bi na lič no sti, do 
pre va zi la že nja sop stve nih mo guć no sti u nad me ta nju sa vre me nom i pro sto rom u ci lju 
po sti za nja mak si mal nog sport skog re zul ta ta.

Sport je mo gu će po sma tra ti i kao kul tur no-vas pit ni fe no men či ji uti caj s ob zi rom 
na nje go vu ma sov nost i po pu lar nost za hva ta vr lo he te ro ge nu po pu la ci ju po uz ra stu, po-
lu, obra zo va nju, so ci jal nom sta tu su i sl. Sport skim an ga žo va njem je naj di rekt ni je za hva-
će na škol ska omla di na bi lo da je uklju če na sa mo na ča so vi ma fi  zič kog vas pi ta nja ili na 
ne ki dru gi na čin (ama ter ski, vr hun ski, re kre a tiv ni sport). Sna žan je i “sport ski uti caj” 
tak mi če nja u ko ji ma uče stvu ju na še na ci o nal ne se lek ci je, po je di ni klu bo vi i po je di ni 
spor ti sti.

Sve ove sport ske uti ca je ili sport ska an ga žo va nja ko ji su neo spor ni, mo gu će je po-
sma tra ti i po nji ho vom do pri no su emo ci o nal nom zdra vlju škol ske omla di ne. Za tre ne re, 
pe da go ge i psi ho lo ge ko ji su an ga žo va ni u or ga ni zo va nju i vo đe nju sport skih ak tiv no sti 
mla dih naj zna čaj ni je je pi ta nje pro na la že nja ade kvat nih stra te gi ja i mo de la usmje ra va-
nja ko ji će do pri ni je ti po želj nom emo ci o nal nom re a go va nju - “so ci ja li za ci ji i vas pi ta nju 
emo ci ja”.

1. Ado le scen ci ja i emo ci o nal no zdra vlje
Do ba ado le scen ci je ko je do brim di je lom po kri va pe riod škol ske omla di ne ka rak-

te ri stič no je po po vi še noj emo ci o nal no sti. Re ak ci je i po na ša nje na ovom uz ra stu su vi še 
od re đe ni emo ci o nal no ne go in te lek tu al no. Emo ci o nal na na pe tost je sva ka ko uzro ko va na 
po ja ča nim ra dom en do kri nih žli je zda na po čet ku ado le scen ci je, ali ona je i pod sna žnim 
uti ca jem so ci jal nih fak to ra od ko jih sport sko nad me ta nje pred sta vlja spe ci fi č no pod ruč-
je. Pri mi je će no je da su ado le scen ti če sto im pul siv ni i te ško kon tro li šu svo ja osje ća nja, 
ras po lo že nja im se la ko mi je nja ju na kon ti nu mu od pre tje ra ne tu ge do pre tje ra ne ra do sti 
i obrat no.

Za ado le scent ni pe riod kao simp to mi emo ci o nal no obo lje le oso be po ja vlju ju se 
slje de će ka rak te ri sti ke: ano mi ja, be smi sao, gu bi tak vo lje za ži vo tom, be zna čaj nost, do-
sa da, ne po sto ja nost eg zi sten ci je, apa ti ja, pre pu šta nje sud bi ni (fa tal nost), do sa da, ak si o lo-
ška de pre si ja, ne po treb nost, oča ja nje (mu če nje), uza lud nost, ci ni zam, otu đe nje i sl.

Da bi smo uspje li u so ci ja li za ci ji i vas pi ta nju emo ci ja neo p hod no je umje ti pre-
po zna ti naj zna čaj ni je oso bi ne emo ci o nal no zdra ve oso be. Pre ma E. M. Lej man (1984, 
236) te oso bi ne su slje de će: smi re nost du ha, re la tiv na oslo bo đe nost od na pe to sti i ank si-
o zno sti, spo sob nost da se ne pri ja telj ska osje ća nja usmje re kre a tiv nim i kon struk tiv nim 
ka na li ma, osje ćaj nost i pri klad no re a go va nje na osje ća nja dru gih, spo sob nost da se pru ži 
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i pri mi lju bav, spon ta nost emo ci o nal nog iz ra ža va nja u ob li ku ko ji je od go va ra ju ći raz voj-
nom ni vou po je din ca, spo sob nost da se kon struk tiv no dje lu je u re al no sti i da se pri la go đa-
va pro mje na ma, osje ćaj si gur no sti, osje ćaj sop stve ne vri jed nso ti, uži va nje u kon tak ti ma 
s lju di ma, in te gra ci ja sa vri jed no sti ma ko je do pri no se do bro bi ti dru štva, fl ek si bil nost, 
sklad na rav no te ža iz me đu sa mo do volj no sti i sprem no sti da se pri mi po moć, spo sob nost 
da se pri hva ti tre nut no osu je će nje ka ko bi se u bu duć no sti po sti gao že lje ni cilj, spo sob-
nost da se uži va u ži vo tu.

U ve ći ni em pi rij skih is tra ži va nja ko je na vo di spo me nu ti autor po ka za lo se da je 
po ve ća na fi  zič ka sprem nost kao re zul tat ba vlje nja spor tom u po zi tiv noj ko re la ci ji sa 
emo ci o nal nim zdra vljem, dok je fi  zič ka ne sprem nost u ko re la ci ji sa lo šim emo ci o nal-
nim zdra vljem. Sti ca nje mo tor nih vje šti na u spor tu pru ža zna ča jan do pri nos za do vo lja-
va nju osnov nih po tre ba kao što su po tre ba za bez bjed no šću i po tre ba za po što va njem, 
na pri mjer. Isto ta ko, kli nič ki po da ci po ka zu ju da in di vi du al na i grup na te ra pi ja fi  zič kim 
vje žba njem kao po moć nim sred stvom u li je če nju pa ci je na ta sa emo ci o nal nim po re me ća-
ji ma uko li ko su one or ga ni zo va ne kao re kre a ci o na i sport ska ak tiv nost ima ju ći pri tom 
u vi du po tre be po je din ca mo gu bi ti ve o ma dra go cje no sred stvo za po bolj ša nje emo ci o-
nal nog zdra vlja.

2. Iz ra ža va nje emo ci ja
Sport pru ža mo guć nost za iz ra ža va nje osje ća nja, što ako se či ni s do pu šte nim ak-

tiv no sti ma vo di ve ćem emo ci o nal nom zdra vlju. Naj vi še ras pra va je po sve će no pro ble mu 
agre si je ko ja se u spor tu ne skri ve no ma ni fe stu je. Di le me oko to ga da li sport pred sta vlja 
efi  ka sno sred stvo za su bli ma ci ju agre si je još uvi jek ni su raz ri je še ne. Raz lo zi za to su 
broj ni, od ne po sto ja nja sa gla sno sti o po ri je klu agre siv nog po na ša nja (in stik tiv no, re ak-
ci ja na osu je će nje, po na ša nje ste če no uslo vlja va njem) do to ga ko ji tip agre si je do mi ni ra 
u spor tu (in stru men tal na - ko ja ni je re ak ci ja na osu je će nje ili na štet ni na dra žaj, ne ma 
do ži vlja ja emo ci je “bi je sa” i či ji osnov ni cilj ni je na no še nje zla “ne pri ja te lju” već do la-
zak do za do volj stva, ili re ak tiv na - kod ko je po sto ji opa žaj ne pri ja te lja ko ji je uzroč nik 
fru stra ci je ne pri jat no sti ili osu je će nja, do ži vljaj emo ci je “bi je sa” či ji je cilj da se na ne se 
zlo “ne pri ja te lju”).

Hi po te za o ka tar zi za sno va na je na to me da se pri li kom agre siv nog ge sta oslo ba đa 
na go mi la na ener gi ja što sma nju je na pe tost i pre o sta lu sklo nost agre si ji, či me se do pri no-
si emo ci o nal nom zdra vlju. Is tra ži va nja, ta ko đe po ka zu ju da is po lje na agre si ja uz pri su-
stvo emo ci je “bi je sa” i bez do ži vlja ja osje ća nja kri vi ce sma nju je ten den ci ju is po lja va nja 
agre siv no sti, na pe to sti i osje ća nja do brog sta nja.

Su prot na je ten den ci ja ka da se agre si ja is po lji u od su stvu emo ci je “bi je sa” - ta da 
je na i me po ve ća na mo guć nost da se agre siv no re a gu je uko li ko ta kvu re ak ci ju ne uma nji 
osje ća nje kri vi ce i ank si o znost. Iako ne po sto je čvr sti do ka zi za te zu da sport omo gu ća-
va ka tar zu i sma nju je sklo nost ka agre si ji, na ni vou škol skog i ama ter skog sport skog 
tak mi če nja nje no is po lja va nje mo že da po slu ži kao sred stvo vas pit nog dje lo va nja. Is ku-
san na stav nik ili tre ner će ne a de kvat no agre siv no re a go va nje is ko ri sti ti kao sred stvo za 
in di vi du al no i grup no sa vje to va nje na kon utak mi ce. Ana li zi rat će za jed no sa spor ti sti ma, 
od no sno uče ni ci ma si tu a ci ju ko ja je do ve la do is po lja va nja agre si je, od re di će da li je 
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ona bi la re ak tiv na ili in stru men tal na, do zvo li će da uče ni ci sa mi kri tič ki i sa mo kri tič ki 
pro ci je ne štet nost ta kvog po na ša nja, naj pri je za vla sti to emo ci o nal no zdra vlje za tim i na 
po slje di ce ko je ta kvo po na ša nje mo že da pro u zro ku je kod dru gih igra ča, sank ci je ko je 
zbog to ga mo že da pre tr pi vla sti ta eki pa i sl.

Na taj na čin sport sko tak mi če nje mo že po slu ži ti kao zna ča jan fak tor vas pi ta nja 
emo ci ja na taj na čin što emo ci o nal no pre o sje tlji vi po je din ci “sma nju ju” svo je emo ci je, 
emo ci o nal no neo sje tlji vi ih po bu đu ju, a oni ko ji su sta bil nih emo ci ja uče se na nji ho vim 
pri mje ri ma da je upra vo oču va nje sta bil no sti emo ci ja naj i splat ni je.

3. Funk ci ja estet skih i mo ral nih osje ća nja u spor tu
Za emo ci o nal no zdra vlje škol ske omla di ne ve o ma su va žna estet ska i mo ral na 

osje ća nja ko ja se u spor tu ma ni fe stu ju na spe ci fi  čan na čin. Po zna to je na pri mjer da od su-
stvo li je pog mo že kod ne kih lju di pro u zro ko va ti obo lje nje. Po sto je, na i me, oso be-este te, 
ve o ma osje tlji ve na od su stvo li je pog i uop šte se ne osje ća ju udob no ka da su okru že ne 
ru žnim po ja va ma. Ni je po treb no po seb no is ti ca ti da sport pru ža pra vo bo gat stvo estet-
skih sa dr ža ja, ali su oni ne do volj no de tek ti ra ni i pro u ča va ni, a još ma nje pri mje nji va ni u 
vas pi ta nju i so ci ja li za ci ji omla di ne.

Va lja lo bi raz mi sli ti o to me da li vas pi ta njem estet skog sport skog uku sa, od no sno 
nje go vim ve ćim fa vo ri zo va njem, mo že mo do pri ni je ti ubla ža va nju ne že lje nih po ja va u 
is po lja va nju emo ci ja, ka kvo je na pri mjer is po lja van mje agre si je. Ako su mla di “apo sto li 
lje po te”, ako sve oko se be naj če šće do ži vlja va ju, shva ta ju i pri hva ta ju po estet skim kri te-
ri ji ma i prin ci pi ma, on da bar na ni vou škol skog spor ta “estet ske emo ci je” mo gu po slu ži ti 
ne sa mo kao ne što što ih na dah nju je i is pu nja va za do volj stvom, ne go i kao fak tor ra zu mi-
je va nja i ra zu slo vlja va nja ne že lje nih emo ci ja: stra ha, tu ge, mr žnje, ljut nje i sl.

Mo ral na osje ća nja kao vi ši kva li tet u od no su na emo ci je bo la, ne u go de, strep nje 
i sl. na sta ju kao re zul tat lič nih i me đu ljud skih od no sa u sport skim tak mi če nji ma. Njih je 
u od no su na spo me nu te lak še for mi ra ti, mi je nja ti, a sa mim tim i vas pi ta va ti. Ta kva osje-
ća nja su na pri mjer: lju bav u naj ši rem zna če nju ko ja se pu tem spor ta mo že is po lja va ti 
pre ma svo joj na ci ji, pre ma svo joj do mo vi ni, pre ma dru gim lju di ma i sl.

Isto ta ko, “mo ral na obo lje nja” kao što je šo vi ni zam, ra si zam i sl. ko ja su za o dje ve-
na emo ci o nal nim ru hom mo gu bi ti ra ci o na li zo va na i osu je će na uko li ko sport po sma tra-
mo iz ra kur sa hu ma ni stič ke per spek ti ve kao čo vje kov na por da u tak mi če nju sa sa mim 
so bom i dru gi ma ostva ru je sport ski uspjeh i da sve lju de do ži vlja va kao do bro na mjer ne, 
bez pred ra su da o nji ho voj na ci o nal noj, kon fe si o nal noj i dru goj pri pad no sti.

I dru ge mo ral ne vred no te (skrom nost, ra di nost, po šte nje, upor nost i sl.) do pri no se 
emo ci o nal nom zdra vlju omla di ne uko li ko se u to ku nji ho vog iz gra đi va nja “do ži vi slast” 
ne in stru men ta li zo va ne svr ho vi to sti.

4. Emo ci o nal nost tre ne ra u škol skom spor tu
Is ku stve na je či nje ni ca da spor ti sti sa mo sa vla đi va nje (sta lo že nost) sma tra ju jed-

nim od naj po želj ni jih oso bi na tre ne ra. Oni že le da u tre ne ru pre po zna ju spo sob nost da 
do ne se va žne od lu ke u stre snim si tu a ci ja ma i že le da on ču va svo ju fl ek si bil nost, da ne iz-
gu bi sa mo kon tro lu pri rje ša va nju slo že nih tak tič kih za da ta ka po ve za nih sa tak mi če njem. 
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Sva ki tre ner je is ku sio ka ko je te ško pra ti ti i kon tro li sa ti na stu pa nja svog ti ma na 
tak mi če nji ma. Is tra ži va nja su po ka za la da puls tre ne ra mo že do sti ći vr lo vi so ke vri jed no-
sti, a u kri tič nim tre nu ci ma utak mi ce on se pri bli ža va pul su igra ča ko ji su na te re nu. Na 
taj na čin do la zi do ve li kih emo ci o nal nih osci la ci ja u vi so ko stre snim si tu a ci ja ma. Zbog 
to ga sva ki tre ner mo ra po zna va ti i uva ža va ti niz pre do stro žno sti za vri je me tre nin ga, a 
po seb no na tak mi če nji ma gde na stu pa ju nje go vi spor ti sti.

S ob zi rom da je za spor ti ste u stre snim si tu a ci ja ma ne po želj no pre te ra no emo tiv-
no po na ša nje tre ne ra, on mo ra obra ti ti pa žnju i na odr ža va nje svo je fi  zič ke kon di ci je, 
ka ko bi osi gu rao nor mal nu adap ta ci ju or ga ni zma na neo če ki va ne pro mje e ne kar di o va-
sku lar nog si ste ma u si tu a ci ja ma s ve li kim emo ci o nal nim op te re će njem. Cje lis ho do je da 
se za vri je me tre nin ga i po sli je njih ra de fi  zič ke vje žbe. U ni zu slu ča je va, na ro či to po slje 
na por nih tak mi če nja, ak tiv ne fi  zič ke vje žbe do pri ni je će nor ma li za ci ji emo tiv nog sta nja 
tre ne ra.

Pre tje ra no emo tiv no po na ša nje tre ne ra, is po lja va nje uz bu đe nja, uz ne mi re no sti, 
agre siv no sti i to me slič no, u vri je me tak mi če nja mo že se ne ga tiv no od ra zi ti ne sa mo na 
spor ti ste ne go i na gle da o ce i iza zva ti kod njih is pa de agre siv no sti i aso ci jal nog po na-
ša nja.  Na ta kav na čin fi  zi o lo ški se mo že ob ja sni ti za što tre ner ose ća po tre bu da is po lji 
po kre tač ku i sa mo i ni ci jal nu ak tiv nost za vri je me tre nin ga i tak mi če nja. S dru ge stra ne 
sa mi spor ti sti bi po že lje li  da nji ho vi  tre ne ri, ma kar spo lja sa ču va ju svo ju sta lo že nost. 
Za to oba ve znim za tre ne ra tre ba sma tra ti odr ža va nje nje go vog vi so kog ni voa fi  zič ke pri-
pre mlje no sti, ra di to ga da emo ci o nal na op te re će nja za vri je me tak mi če nja i tre nin ga ne 
bi ima la ne že lje ne po slje di ce po nje gov or ga ni zam.

S dru ge stra ne, tre ner ko ji spo lja pri ma mir no ne u spjeh mo že se sma tra ti rav no-
du šnim. Iz li vi ne go do va nja mo gu ći su sa mo u si tu a ci ja ma gdje je on za i sta une sen. U 
su prot nom slu ča ju on će iz gu bi ti svoj efe kat i ne ga tiv no uti ca ti na zdra vlje i sta nje sa mog 
tre ne ra. 

5. Pre po ru ke tre ne ri ma
Na osno vu pret hod nih raz ma tra nja tre ne ri ma se mo že pre po ru či ti ne sa mo da iz-

bje ga va ju, već, na pro tiv da te že ka to me da do bi ju kva li fi  ko va no struč no mi šlje nje (na 
osno vu in ter vjua i te sti ra nja) o svo jim psi ho lo škim oso bi na ma. Ta kve in fo r ma ci je će im 
po mo ći u ra du s mla dim spor ti sti ma.

Tre ner mo že ot kri ti spor ti ste u svom ti mu sa ko ji ma je la ko ili te ško ra di ti, mo že 
us po sta vi ti uza jam no ra zu mi je va nje. Lak še će mu bi ti ra di ti sa spor ti sti ma ko ji su slič ni 
nje mu po svo jim ka rak te ri sti ka ma i kva li te ti ma, ne go sa spor ti sti ma ko ji se od nje ga po 
to me raz li ku ju.

Spor ti ste či je se lič ne oso bi ne ne po du da ra ju s oso bi na ma nji ho vog tre ne ra, mo gu-
će je di rekt no ili in di rekt no pri klju či ti dru gom tre ne ru istog ti ma (ako ih ima ne ko li ko) 
ili ih upu ti ti tre ne ru dru gog ti ma na kon sul ta ci je i in di vi du al nu po moć.

Tre ne re ko ji su ja ko uz bu đe ni po želj no je izo lo va ti od spor ti sta i od tre ne ra ti ma 
on da ka da pre tje ra na emo ci o nal na uzru ja nost (emo ci o nal no uz bu đe nje) na tak mi če nji ma 
mo že sme ta ti na stu pu po je di nih spor ti sta ili či ta vog ti ma. Tre ner s ne do volj nom kon tro-
lom i uz dr ža va njem po želj no je da iz bje ga va čak i po vr šne kon tak te sa igra či ma. Ni vo 
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emo tiv nog uz bu đe nja ta kvog tre ne ra naj če šće pre va zi la zi op ti mal ni. U tom slu ča ju kon-
tak ti spor ti sta sa uz bu đe nim tre ne rom u slo že nim tre nu ci ma tak mi čar ske si tu a ci je mo gu 
da po gor ša ju re zul ta te.

Tre ne ri sa ni skim ni vo om emo tiv ne sa mo kon tro le tre ba da se obra te lje ka ru za 
sa vjet, a ko ji se mo že od no si ti na uzi ma nje sred sta va za smi re nje, na psi ho te ra pe ut ske 
me to de re gu la ci je emo ci ja ili na spe ci jal no iza bra ne pro gra me fi  zič kih vje žbi ra di smi ri-
va nja sta nja to kom ozbilj nih tak mi če nja.

Tre ne ri mo ra ju spe ci jal no da pra te i iz u ča va ju oso be no sti, po na ša nja i ak tiv no sti 
do brih na stav ni ka ka ko bi usa vr ši li svo je na vi ke u ko mu ni ka ci ji sa spor ti sti ma. Tre ner 
mo že po bolj ša ti efi  ka snost na stav no-tre na žnog pro ce sa ako fl ek si bil no pri stu pa ra du sa 
spor ti sti ma, ak tiv no ko ri sti oči gled na sred stva i de mon stra ci ju.

Tre ner mo že do bi ti in for ma ci ju o svom po na ša nju iz ko mu ni ka ci je sa svo jim po-
moć ni ci ma, ad mi ni stra ci jom, na vi ja či ma i spor ti sti ma. Mo že sa zna ti u ko joj mje ri nje go-
vo po na ša nje od ra ža va ta ko va žne lič ne oso bi ne kao što je sa mo kon tro la, agre siv nost, in-
te lek tu al ni raz vi tak, sa vr šen stvo i sl. Sa mo o cje nji va nje tre ne ra, pa čak i nje go vi re zul ta ti 
u te sto vi ma o nje go voj lič no sti mo gu bi ti ne sa mo po ka zni kao uti sak ko ji on osta vlja na 
dru ge lju de svo jim po na ša njem i svo jom ak tiv no šću.

Po na ša nje tre ne ra mo ra bi ti do volj no fl ek si bil no. Kad je to neo p hod no, on mo ra 
zna ti da is po lji svo ju vlast, da dje lu je s po zi ci je si le, ko ri ste ći se pri tom po ne kad i auto ri-
tar nim me to da ma. U dru gim slu ča je vi ma (pri ocje ni no vih me to da tre nin ga ili pri raz ra di 
no vih tak tič kih va ri jan ti) cje lis hod no je pri mi je ni ti bla že i de mo krat ski je me to de. Va žnu 
ulo gu igra ju, ta ko đe i ta kva svoj stva kao što je opa ža nje, stva ra lač ki pri stup, te ra zum na 
ocje na svr sis hod nog i ne svr sis hod nog. Po ne kad tre ner mo ra bi ti i dog ma ti čan, na ro či to 
u si tu a ci ji ka da spor ti sti to kom tak mi če nja do spi je va ju u stre sne si tu a ci je.

Pre tje ra na auto ri ta tiv nost tre ne ra ne sa mo da sme ta raz vo ju lič no sti i ne za vi sno sti 
spor ti ste ne go i ogra ni ča va nje go vu sop stve nu že lju da do ne se i pri mi je ni no ve efi  ka sne 
me to de tre nin ga i raz li či tu tak tič ku raz ra du. 

Za klju čak
Sport kao uni ver zal ni fe no men čo vje ko ve eg zi sten ci je ima za i sta mo guć nost da 

do pri ne se emo ci o nal nom zdra vlju  omla di ne. Uz bu dlji vost ko ju emi tu je sva ka sport ska 
pred sta va pro iz vo di raz li či te emo ci o nal ne efek te kod raz li či tih po je di na ca za vi sno od to-
ga da li se oni ba ve spor tom, ko li ko du go se ba ve, ko ji je to sport, ka kav uspjeh u nje mu 
po sti žu i sl.

Slo že na estet ska i mo ral na osje ća nja ko ja su če sto pri sut na u škol skom spor tu 
mo gu po slu ži ti kao pa ra dig ma ka ko se i dru ga osje ća nja mo gu sta vi ti u funk ci ju iz grad-
nje po želj nih oso bi na lič no sti, a če sto i kao fak tor pre ven tiv nog dje lo va nja u ja vlja nu i 
is po lja va nju ne po želj nih emo ci ja.

Za emo ci o nal no zdra vlje ve o ma bi tan fak tor pred sta vlja “so ci ja li za ci ja emo ci ja” 
ko je na škol skom uz ra stu omo gu ća va “sti ca nje vje šti ne” spon ta nog is po lja va nja po zi tiv-
nih emo ci ja, ali ne sa mo u skla du sa sop stve nim na či nom is po lja va nja ne go i na či nom 
ko ji se mo že na u či ti i ra zu mje ti psi ho lo škim me ha ni zmi ma imi ta ci je, iden ti fi  ka ci je, em-
pa ti je i sl. Bez uva ža va nja so ci ja li za ci je kao po sre du ju ćeg fak to ra, po na šem shva ta nju, 
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ni je mo gu će sve o bu hvat no go vo ri ti o po zi tiv nom do pri no su spor ta emo ci o nal nom zdra-
vlju omla di ne.

Ana li za je na met nu la ne ko li ko va žnih za klju ča ka ko ji mo gu bi ti od ko ri sti svim 
sport skim tre ne ri ma naj di rekt ni je uklju če nim u slo že ne pro ce se vas pi ta nja i so ci ja li za ci-
je emo ci ja škol ske omla di ne.

Tre ne ri vi so ke kla se i vi so kog pe da go škog umi je ća ima ju ta kve lič ne ka rak te ri sti-
ke kao što su: emo ci o nal na sa mo kon tro la, agre siv nost i vi sok ni vo in te lek tu al nog raz vo-
ja. Ve ći na od njih do sta je sta bil na, ak tiv na, ima čvrst ka rak ter i ja sno ću po gle da.

Emo ci o nal ne re ak ci je, od no sno fi  zi o lo ške pro me ne kod tre ne ra ko ji pra te tok tak-
mi čar ske bor be, po in ten zi te tu su slič ne re ak ci ja ma uče sni ka tak mi če nja. Ali pre ko mje r-
no is po lja va nje emo ci ja i od su stvo sa mo kon tro le kod tre ne ra ni je po želj no jer to uma nju-
je nje go vu spo sob nost da do no si is prav ne od lu ke u slo že nim si tu a ci ja ma i kon ze kvent no 
to me pro u zro ku je po gor ša nje re zul ta ta na stu pa nja mla dih spor ti sta.

Po na ša nje uspje šnog tre ne ra mo ra bi ti fl ek si bil no, ma da se po ne kad mo gu is ko ri-
sti ti i auto ri ta r ne me to de ra da. Tre ne ra ko ji br zo usva ja no vo, ka rak te ri še te žnja ka stva-
ra la štvu, ak tiv no ko mu ni ci ra nje s ko le ga ma, u to ku je svih do ga đa ja, po zna je sport na 
na ci o nal nom i in ter na ci o nal nom ni vou.

Neo spor na je či nje ni ca da tre ner ko ji po red uže struć nih po sje du je i so lid na  pe da-
go ška svoj stva, pe da go ško umi je će, pe da go šku in tu i ci ju i pe da go ški takt uspje šni ji je u 
svom ra du jer po sto ji di rekt na za vi snost iz me đu pe da go ških oso bi na tre ne ra i sti ca nja 
zna nja, vje šti na i na vi ka mla dih spo ri sta ko je on tre ni ra.
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SUMMARY

SPORT AND EMOTIONAL HEALTH OF SCHOOL YOUTH

Spectacular concatenation of circumstances, which awakens emotions of different 
strength and duration in its performers, is present in sport unlike in any other human 
phenomenon. Intensive and rich emotional life; a specifi c characteristic of school youth, 
included in various sport activities; should also be considered as a possibility of educating 
and further directing in order to maintain and improve emotional health which is a key 
feature of personal development. It is achievable both in amateur and school sport activities, 
whose goals reach not only the sport results but also the whole spectrum of moral, aesthetic, 
hygienic and other areas included in educaton of emotionally healthy person.

Key words: sport, health, emotion, youth, education.

“Republika”, 4. april 2008.
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